

*В диссертационный совет Д 002.079.01
при Институте проблем региональной
экономики РАН (ИПРЭ РАН)*

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Мельникова Павла Владимировича на тему «Формирование условий развития человеческого капитала как ресурса региональной экономики» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

Актуальность темы диссертационного исследования.

В современной экономике, ориентированной на инновации, использование цифровых технологий, повышение знаниемкости продукции и эффективности бизнес-процессов роль человеческого капитала в экономике выходит на первый план. Качество человеческого капитала тесно связано с уровнем экономического и технологического развития общества, с конкурентоспособностью экономики, ее устойчивостью к шоковым воздействиям.

Согласно концепции ООН человеческий капитал состоит из знаний, навыков и здоровья, которые люди накапливают в течение своей жизни, что позволяет им реализовать свой потенциал как полезных и продуктивных членов общества. В рейтинге человеческого капитала 2020 года Россия занимала 41 место, что объективно отражает наличие проблем, для решения которых необходимо выявить механизмы формирования и создать систему анализа человеческого капитала.

Различия в экономическом развитии регионов Российской Федерации сопровождается существенными региональными различиями в уровне развития человеческого капитала. Без устранения этих различий важнейшая задача формирования единого экономического пространства и мощной национальной экономики, обеспечивающей высокий уровень благосостояния граждан, не может быть решена.

Возникновение интереса к человеческому капиталу на фоне научно-технической революции и усиления значимости «человеческого фактора» было подготовлено предшествующим развитием экономической теории.

Двойственный характер понятия «человеческий капитал», который с одной стороны, является ресурсом экономики, а с другой стороны, является продуктом, который может целенаправленно формироваться в процессе человеческой деятельности в экономической и социальной сфере, давно осознан исследователями. Однако в исследованиях, связанных с человеческим капиталом, региональный фактор остается объектом внимания, а механизмы и условия его формирования на региональном уровне нельзя считать полностью раскрытыми.

Все изложенное выше позволяет утверждать, что диссертационное исследование Мельникова П.В., цель которого была определена автором как разработка научно-методических положений по формированию условий развития человеческого капитала как особого ресурса региональной экономики, позволяющих обеспечить преодоление внутрирегиональной социально-экономической дифференциации, актуально с точки зрения теории региональной экономики и практики управления региональным развитием.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертационная работа Мельникова П.В. состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованных источников, включающего 278 наименований, и трех приложений, содержащих статистические данные и результаты расчетов, проведенных автором с их использованием. Основная часть работы представлена на 179-х страницах.

Диссертационная работа основывается на анализе человеческого капитала в диалектическом единстве с региональным развитием, в соответствии с которым человеческий капитал рассматривается не только как важнейший ресурс, но и как результат регионального развития.

В работе использованы актуальные положения нормативно-правовых актов, официальные национальные и международные статистические данные, данные экспертно-аналитических обзоров, эмпирические данные о развитии человеческого капитала, полученные из открытых источников.

Автором применены современные методы научного исследования, общенаучные и специальные, включая сравнительный анализ, метод синтеза

и обобщения, качественные анализ, приемы статистического анализа, методы агрегирования показателей.

Использованная автором теоретическая, методологическая и информационная база исследования позволили решить поставленные в диссертации задачи и получить обоснованные и достоверные результаты.

Диссертационное исследование обладает внутренним единством, целенаправленной последовательностью получения результатов и обоснованностью выводов.

Результаты проведенного научного исследования неоднократно докладывались автором на научно-практических конференциях международного и всероссийского уровня. Диссертационная работа отличается научной добросовестностью, логичностью рассуждений и корректностью использования и цитирования литературных источников по тематике исследования.

Основные результаты, выводы и рекомендации диссертационного исследования, обладающие научной новизной и имеющие практическое значение.

Анализ диссертационный работы Мельникова П.В. позволил выявить результаты, обладающие научной новизной, к числу которых, по нашему мнению, следует отнести.

1. Предложена и обоснована модель увязки приоритетов развития региона с характеристиками человеческого капитала (с. 10-19). Модель наглядно представлена в диссертации в виде схемы, что позволяет проследить связи человеческого капитала с формированием потенциалов, выделяемых в рамках современных концепций управления развитием и необходимых региону для реализации эффективных подходов к управлению. Автором диссертации уточнено понятие «человеческий капитал как нематериальный ресурс региональной экономики», уточнены социальные аспекты обеспечения устойчивости региональных систем в контексте воспроизводства человеческого капитала (с. 21-36).

2. Заслуживает внимания обоснование автором целесообразности выделения пяти уровней развития человеческого капитала с позиций управления региональным развитием (с. 16-19). С указанных позиций особый

интерес представляет выделение трансформируемого уровня человеческого капитала и неиспользуемого человеческого капитала, так как эти уровни в общей структуре отражают наиболее значимые проблемы развития (Глава 1 диссертации).

3. Разработан и обоснован комплекс задач мониторинга человеческого капитала региона, ориентированный на устойчивое развитие, и структурная схема его возможной реализации посредством автоматизированной системы (с. 46-62). Человеческий капитал динамичен и изменчив, что обуславливает потребность в постоянном мониторинге. Правильная постановка задач мониторинга позволит на уровне регионов получать использовать в целях развития актуальную информацию, которая может служить основой при формировании государственных и общественных программ.

4. Развиты методические основы формирования условий для развития человеческого капитала, с учетом региональных особенностей и факторов, влияющих на человеческий капитал. Разработаны и обоснованы методические подходы к обеспечению условий устойчивого развития человеческого капитала в системе региональной экономики (глава 2).

5. Предложена и обоснована концептуальная модель оценки результатов и эффективности функционирования муниципального образования для целей развития человеческого капитала (с. 112-122). Данная модель отражает на концептуальном уровне комплекс условий, определяющих социально-экономическое положение региона в пространственном и динамическом аспектах, и определяет порядок агрегирования частных показателей, имеющих самостоятельную аналитическую ценность, с целью получения интегральной оценки, пригодной для группировки и рейтингования.

6. Автором обоснована методика анализа эффективности управления муниципальным образованием с позиций развития человеческого капитала (с. 123-130). Методика позволяет выявлять регионы со сходными проблемами и, как следствие, сходными задачами в сфере развития человеческого капитала, что определяет ее ценность для использования при принятии решений на «надрегиональном» уровне, например, как продемонстрировано в работе, на уровне субъекта федерации при принятии решений относительно развития муниципальных образований. Методика может использоваться при выделении

ресурсов муниципальным образованиям и/или формировании субфедеральных программ в интересах развития человеческого капитала и формирования единого социально-экономического пространства.

Среди перечисленных выше результатов имеются как теоретические положения, которые расширяют представления о структуре человеческого капитала и ее взаимосвязи с приоритетами регионального развития и в перспективе могут служить базой для углубленных научных исследований, так и практические, к которым, в первую очередь, относится методика анализа эффективности управления, подкрепленная в работе проведенными автором расчетами на примере муниципальных образований Ленинградской области и ориентированная на заполнение пробела в методическом обеспечении региональной политики.

Выявленные недостатки и дискуссионные положения диссертационной работы.

Анализ диссертационной работы Мельникова П.В. показал, что, она не лишена недостатков и дискуссионных положений, основные из которых следующие.

1. На рисунке 1.1 «Виды ресурсов региональной экономики» (с. 15) следовало представить и обосновать человеческий капитал как один из видов ресурсов региональной экономики.
2. Из рисунка 1.3 (с. 17) «Виды экономических региональных ресурсов» не совсем понятно, как соотносятся человеческие ресурсы и квалификационные ресурсы.
3. По мнению рецензента, необходимо уточнить, что автор понимает под термином «динамичное непрерывное развитие хозяйственной системы» (с. 25) при рассмотрении сбалансированного (устойчивого) развития региона.
4. Представляется, что индикатор капитализации человеческих ресурсов (формула (2), с. 30) может быть определен с большой долей погрешности, так как достаточно трудно определить точные значения следующих составляющих формулы (2): v - жизненные возможности населения (потенциал); H - уровень здоровья населения; EP - коэффициент уровня профессионального образования.

5. Представляется, что работа значительно выиграла бы, если бы автор детализировал следующий блок – оценка эффективности с позиции достижения критериальных показателей (рис. 1.11, с. 34).

6. Не совсем понятно, почему автор в третье главе «Обеспечение функционирования муниципальных образований для целей формирования условий развития человеческого капитала (на примере Ленинградской области)» (с. 97-140) рассматривает в качестве объекта исследования – муниципальные образования, а не регион в целом, так как тема диссертационного исследования обозначена следующим образом: «Формирование условий развития человеческого капитала как ресурса региональной экономики».

Однако указанные недостатки не снижают общую положительную оценку диссертационного исследования и не умаляют теоретической и практической значимости полученных автором новых научных результатов.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней.

Диссертационное исследование Мельникова Павла Владимировича представляет собой завершенную научно-квалификационную работу, самостоятельно выполненную автором, в которой изложены теоретические и методологические практические рекомендации, относящиеся к формирование условий развития человеческого капитала на региональном уровне.

Структура и содержание диссертационной работы отражают логику исследования, соответствуют поставленной автором цели и сформулированным задачам исследования. Автореферат и научные публикации автора достаточно полно характеризуют проведенное автором исследование и отражают его основные результаты.

Диссертационное исследование соответствует следующим пунктам паспорта научной специальности ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика): 3.14. Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов; 3.19. Разработка методологии анализа и методики оценки функционирования корпоративных структур, малого и среднего бизнеса,

предприятий общественного сектора и некоммерческих организаций в регионах и муниципалитетах; Проблемы рационального использования региональных материальных и нематериальных активов – природных ресурсов, материально-технической базы, человеческого капитала и др.

Диссертационное исследование Мельникова Павла Владимировича на тему «Формирование условий развития человеческого капитала как ресурса региональной экономики» является самостоятельной и законченной научно-квалификационной работой автора, соответствует требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции).

Автор диссертации, Мельников Павел Владимирович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Официальный оппонент:

Профессор факультета
технологического менеджмента
и инноваций
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский
университет ИТМО»,
доктор экономических наук,
доцент

Александр Андреевич Горовой

01.06.2022

Адрес: Российская Федерация, 197101, Санкт-Петербург, Кронверкский пр., д. 49
Тел.: +7 (812) 373-12-35; Сайт: <http://www.itmo.ru/>
E-mail: gorovoi@itmo.ru

Подпись Горового
удостоверяю
Менеджер ОПС
Шипик В.А.



СОГЛАСИЕ И СВЕДЕНИЯ ОБ ОФИЦИАЛЬНОМ ОППОНЕНТЕ

Я, Горовой Александр Андреевич, выражают свое согласие выступить официальным оппонентом по диссертации Мельникова Павла Владимировича на тему «ФОРМИРОВАНИЕ УСЛОВИЙ РАЗВИТИЯ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО КАПИТАЛА КАК РЕСУРСА РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)

О себе сообщаю следующее.

ФИО	Горовой Александр Андреевич
Степень, звание, должность, место работы	Доктор экономических наук, доцент, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский университет ИТМО», профессор факультета технологического менеджмента и инноваций
Специальность диссертации	08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»
Контактные данные	Адрес: 197101, г. Санкт-Петербург, пр. Кронверский, д.49 Телефон: 8 (812) 373-12-35 E-mail: gorovoi@itmo.ru Сайт: http://www.itmo.ru/

1. Горовой А.А. ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ КОММУНИКАЦИИ И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИХ УСТРАНЕНИЮ (НА ПРИМЕРЕ АДМИНИСТРАЦИИ МО БРЮХОВЕЦКИЙ РАЙОН) // В сборнике: ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА. сборник научных статей 7-й Всероссийской национальной научно-практической конференции. Юго-Западный государственный университет. курск, 2022. С. 138-142.
2. Вицелярова К.Н., Горовой А.А. SWOT-АНАЛИЗ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ БРЮХОВЕЦКИЙ РАЙОН И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ // Вестник Академии знаний. 2021. № 6 (47). С. 71-74.
3. Иванова М.В., Кичигин О.Э., Горовой А.А., Сергеев Д.А. ИНСТРУМЕНТЫ И МЕХАНИЗМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИМ РАЗВИТИЕМ // Санкт-Петербург, 2020.

4. Абакарова Р.Ш., Гаджиев М.М. ФОРМИРОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ ОСОБЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ЗОН (НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН) // Москва, 2019.
5. Горовой А.А., Селентьева Т.Н., Михель Е.А СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ И РОЛЬ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ // Российский экономический интернет-журнал. 2019. № 2. С. 27.
6. Bataev A.V., Gorovoy A.A., Denis Z. COMPARATIVE ANALYSIS OF THE USE OF NEURAL NETWORK TECHNOLOGY IN THE WORLD AND RUSSIA // В сборнике: Proceedings of the 33rd International Business Information Management Association Conference, IBIMA 2019: Education Excellence and Innovation Management through Vision 2020. 33, Education Excellence and Innovation Management through Vision 2020. 2019. С. 70-81.
7. Горовой А.А., Селентьева Т.Н., Михель Е.А.СТРАТЕГИЯ РАЗВИТИЯ И РОЛЬ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ // Российский экономический интернет-журнал. 2019. № 2. С. 27.
8. Горовой А.А., Сорокина В.А. ПОТРЕБНОСТИ ГОСУДАРСТВЕННО-ЧАСТНОГО ПАРТНЕРСТВА В ИНФРАСТРУКТУРНЫХ ОБЛИГАЦИЯХ ДЛЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ // Экономика и управление. 2019. № 6 (164). С. 90-94
9. Bataev A.V., Gorovoy A.A., Mottaeva A. DIGITAL TRANSFORMATION OF THE FINANCIAL SECTOR IN RUSSIA AND THE WORLD В сборнике: Proceedings of the 32nd International Business Information Management Association Conference, IBIMA 2018 - Vision 2020: Sustainable Economic Development and Application of Innovation Management from Regional expansion to Global Growth. 32, Vision 2020: Sustainable Economic Development and Application of Innovation Management from Regional Expansion to Global Growth. 2018. С. 102-114.
- 10.Марута В.Г., Горовой А.А. ХАРАКТЕРИСТИКА ФАРМАЦЕВТИЧЕСКИХ КЛАСТЕРОВ РЕГИОНОВ РОССИИ // Экономика и предпринимательство. 2017. № 8-3 (85). С. 785-787.
- 11.Zueva O., Gorovoy A. ENERGY AND RESOURCE SAVING IN URBAN DEVELOPMENT AND THE PROBLEM OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF TERRITORIES // В сборнике: IOP Conference Series: Earth and Environmental Science. 2017. С. 012146.
- 12.Zueva O.A., Gorovoy A.A. INNOVATIVE MECHANISM OF INTERACTION OF THE REAL AND FINANCIAL SECTORS OF THE RUSSIAN NATIONAL ECONOMY // Education Transformation Issues. 2017. № 1. С. 27-31.

- 13.Zueva O.A., Gorovoy A.A. REVIVAL OF THE REAL SECTOR OF THE RUSSIAN NATIONAL ECONOMY // Science and Society. 2017. № 2. С. 41-46.
- 14.Ларионов А.Н., Горовой А.А., Грацинская Г.В., Зaborовская О.В., Ларионова Ю.В., Левизов В.А. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СОВРЕМЕННОЙ РЕГИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ // Коллективная монография / Москва, 2016.
- 15.Горовой А.А. МЕТОДОЛОГИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ИНТЕГРИРОВАННЫХ ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ РЕГИОНА // автореферат дис. ... доктора экономических наук / Санкт-Петербургский государственный экономический университет. Санкт-Петербург, 2015

ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский университет ИТМО»,
профессор факультета технологического
менеджмента и инноваций
Д.э.н., доцент



Горовой Александр Андреевич

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЕНИЯ

ДИРЕКТОР ОПС
ИВАНОВА К.Ю.

